### □ 记者 徐荔

"家?不记得了……小时候村里有个大坑……" "姓名?好像姓刘……名字是后来自己取的

因犯盗窃罪被判处6年6个月的阿文(化 名),2020年年底至吴家洼监狱服刑,当监狱民 警试图了解他的基本情况、家庭背景时,回应他 们的是一片茫然的空白和破碎混乱的只言片语。

作为一个"双重三无"人员,阿文的情况让 民警高度警惕,不知来处,也注定他的"归途 将充满荆棘……

# 不知来处 身份成谜

看上去年过四十的阿文自称幼 年离家,漂泊数十年,对原生家庭 仅有模糊的、碎片化的印象-在江西,村子附近似乎有个"大 坑"。这些零星的线索,就是他全 部的人生印记。阿文甚至无法清晰 说出自己的出生年月,这是一个在 监狱管理语境中令人高度警惕的 "双重三无"人员。

第一重"三无": 无身份、无 户籍、无亲属。没有合法的身份证 件,户籍系统查无此人,社会关系 网完全断裂,仿佛一个被遗忘的 "透明人"。

第二重"三无": 无会见、无 通信、无汇款。在服刑期间,没有 亲人探视、没有外界来信, 更没有 任何经济上的接济。这意味着他不 仅在物质上极度匮乏, 在情感和精 神支持上更是处于"真空"地带。

一个身份不明、社会关系成谜 的服刑人员,意味着潜在的高风险。 因此,监狱第一时间启动工作预案, 安排专业心理咨询师介入, 评估阿 文的精神状态、认知水平和危险性, 采取了一系列措施确保阿文的行为 始终可控。同时,一场关于阿文真实 身份的"破冰行动"悄然展开。

"没有根,就没有牵挂。帮阿文 找回身份、找到来处,是稳定他的情 绪、引导改造,最终确保他顺利回归 社会的关键一步。"阿文的主管民警 深感责任重大。

然而,找回阿文真实身份的线 索非常有限。驻地公安机关的居民 身份证信息系统多次进行人脸比 对,结果如石沉大海;"网上追逃"信 息库也查无此人。

阿文是否冒用了他人身份? 会 不会是流窜作案的惯犯? 甚至是否 存在更复杂的隐情? 重重疑云笼罩 在民警心头。唯一的突破口,只剩下 阿文口中那些模糊的地理记忆。

根据阿文提供的"关键词",监 狱狱政科民警在电子地图和行政区 划资料中反复查找, 却始终找不到 符合条件的村落。致电江西相关部 门后,民警获得重要信息:该区域历 经多次行政区划调整, 地名可能与 现实存在偏差,但有一个乡镇的地 理特征与阿文的描述最为接近。

2021年1月,一份盖有吴家洼 监狱公章、详细描述阿文特征及自 述信息的协查函,连同他的照片,寄 往了该乡镇派出所。然而,一个月的 排查如大海捞针,没有一户人家能 对上号。第一次身份核查,遭遇了冰 冷的失败。

后来的时光里,监狱一边做好 阿文的教育矫治工作,一边也持续 与当地联系帮他寻找家人。然而由 于种种原因, 寻亲工作一直没有进

就在监狱考虑是否要派出专人 赴江西实地走访时,转机出现。当地 村民刘强(化名)得知消息,觉得阿 文很像自家三十年前走丢的堂弟, 于是联系到吴家洼监狱, 阿文的家 庭情况由此逐渐清晰。

阿文幼年丧父, 母亲有智力障 碍,后改嫁他人。年幼的阿文被托付 给伯父,也就是刘强的父亲抚养。大 约在1989年,年仅9岁的阿文因琐 事与亲戚发生激烈争执, 倔强又敏 感的他负气离家出走,从此音讯全 无。"家里人像疯了一样找他,广东、 福建、上海……能想到的地方都找 遍了!"刘强声音哽咽,得知堂弟 可能还活着且在监狱服刑, 亲人们 悲喜交杂,纷纷表示渴望尽快见面

# 柳暗花明?波澜再起

事情柳暗花明,一切似乎有了 好的转机,但时隔多年,阿文是否真 的就是刘强口中的堂弟? 为了证明 亲属关系,经过沟通,在江西宜春市 司法局的协调下, 当地司法鉴定中 心为阿文、伯父以及后来找到的阿 文母亲分别采集了血样进行 DNA 比对。

然而,当鉴定报告送达时,意外 出现了: 鉴定报告显示阿文与生母 存在血缘关系,与抚养他的伯父却 不存在生物学上的关系,也就是说, 阿文的伯父很可能并非他的亲伯 父。这如同一盆冰水,瞬间浇熄了刚 刚燃起的亲情火焰。

原本认亲热情高涨的刘强等人 得知结果后,态度发生了急剧变化。 尤其是当监狱教育科民警联系他 们,沟通阿文刑满释放后的落户和 安置帮教事宜时, 电话那头的回应 变得冰冷而决绝:"户口?不行!不能 落到我们家! 他和我们没有血缘关 系,这么多年没联系,谁知道他是什 么样的人?

而另一边,阿文也受到了打击, 监狱民警不断开展工作安抚稳定他 的情绪。好在,在接受法治教育、生 活指导、技能培训等实实在在的教 育矫治后,阿文的改造态度和表现 有了积极转变。他不再像最初那样 封闭和麻木, 而是逐渐开始认真参 加劳动和学习,并因表现良好,获得 了减刑奖励,于2025年8月提前刑

满释放。

如此一来,帮阿文找"家"的工作 显得更为紧迫。

今年年初,吴家洼监狱党委决策, 将阿文的刑释衔接工作提升到最高优 先级,成立了由监狱领导挂帅,狱政管 理科、教育改造科、刑罚执行科、监区 等多部门骨干组成的"刑释衔接工作 专班",一份详尽的刑释衔接工作预案 紧急出台。

与此同时, 监狱综治民警为了阿 文的户口问题,与他的家人紧锣密鼓 地协调沟通。民警将沟通的焦点转向 了阿文的母亲一方。据了解,阿文母亲 改嫁后,又生了个孩子,也就是阿文的

经过监狱民警多次政策解释、情 理说服,在当地司法所的协助下,弟 弟的态度有所松动, 最终同意阿文刑 满释放后将户口落在母亲的户籍地址 上。这为阿文解决了最根本的身份问 题,也终于有了回归社会的"通行

然而,仅有户口是远远不够的。监 狱深知,一个无家可归、无业可就、无 人监管的刑释人员,很有可能再次滑 向深渊。监狱主动出击,构建了"监狱 - 司法 - 公安 - 基层(村 / 居)"四方 联动的安置帮教协作机制。监狱教育 科负责人多次与当地相关部门进行视 频会议和电话磋商,最终敲定了"一揽 子"解决方案,包括无缝衔接、户籍落 地、临时安置、生活保障以及就业帮扶 等内容。

## 告别"三无"落地新生

今年8月,阿文刑满释放当日, 监狱派出由两名经验丰富的科职领导 和一名熟悉阿文情况的专职综治民警

组成的三人小组,全程护送阿文返回 家乡。抵达目的地后,监狱民警与当 地司法局、派出所、村委会完成正式 交接。只是,还来不及为阿文的"归 家"高兴,现实的压力就来了。

刘强和几位亲戚闻讯赶来,情绪 复杂,且都明确拒绝让阿文跟他们回 去。亲戚们的态度让阿文眼中刚刚燃 起的一点微光迅速黯淡下去。他沉默 地蹲在司法所院子外的花坛边, 眼神 迷茫。更雪上加霜的是,此前愿意接 收阿文做学徒的小型汽修厂老板临时 变卦了……

阿文刚"落地",又面临"无处可 去、无工可做"的窘境。当晚,乡镇政府 的一间办公室里灯火通明。已经执行 完护送任务的监狱民警没有离开,而 是和镇司法所所长、派出所负责人以 及村支书围坐在一起, 为阿文的临时 住房和工作落实问题召开紧急协调

根据阿文的经济情况,以及在监 狱接受过汽修技能培训的经历, 最终 为他寻得一处租金便宜的暂住地,并 再次尝试为他争取汽修厂的学徒机 会。当村支书将临时住房和工作正在 落实的消息告诉蹲在门外的阿文时, 他猛地抬起头:"真的?有地方住?能学 修车? 我愿意!"生存的本能和对技能 的渴望,在这一刻强烈地迸发出来。

一切安排妥当,第二天清晨,监狱 民警准备离开。而前来送别的阿文有 了不一样的变化,他换上了一身崭新 的衣服——虽然款式普通,但干净合 身。"堂姐一大早送来的,说是给我换 "阿文有些不好意思地拉了拉衣 角。这份微小善意,像一道微光,照进 阿文内心,让那厚重的阴霾散开一些。

临别时刻,阿文紧紧握住监狱民 警的手,反复呢喃着"谢谢"二字。

"那天送别我们的阿文不再是一 个符号化的'双重三无'刑释人员,而 是一个'落地'即将努力生根的、新生 的人。"民警说,目前阿文已在当地司 法所和村委会的持续帮扶下,在一家 小型汽修厂开始学徒工作, 生活基本

身份落地、住所暂安、工作有 望、亲情微暖的转变……阿文的故 事,仍在继续。

### 民警的话 >>>

阿文的回家之路, 是上海监 狱系统近年来持续深化刑释衔接 工作机制、破解特殊人群回归难 题的一个缩影,也是"平安上海" "法治上海"建设在基层社会治理 末梢的生动实践。"双重三无人 员"是服刑人员改造与回归社会 工作中最难啃的"硬骨头"。他们 往往像断了线的风筝, 社会危险 性极高。监狱的刑释衔接机制,核 心在于主动排查、科学评估、内外 联动、精准施策。

而像阿文这样的案例,是多 部门、多环节协同作战的结果。它 体现了"惩治犯罪"与"创造新生" 的辩证统一,是将"以人为本""修 复性司法"理念贯穿于刑罚执行 全过程的必然要求。做好这项工 作的意义,不仅在于挽救一个个 体,更在于有效预防重新犯罪,维 护社会长治久安, 为更高水平的 平安法治建设夯实根基。